

说声喜欢我

◎崔立

明知道说不说会是个分水岭,却还是不敢去说,到底怕什么,说不清。

读书时,他走进教室,第一个看到的就是她。那时青涩,没有足够的勇气主动说些什么。更何况,学生的任务是好好学习,将来有个更好的前程。也就没了机会。

一挥手间,便是年华匆匆过。起起落落,他也谈了几个,总不适合。断断续续还有过几回她的消息,因为自觉无望,也未放在心上。偶尔想起时,总有几分懊恼和惆怅。

他匆匆去谈一项业务,路上车堵,紧赶慢赶,还是迟到半个多小时。推开门,也没看清等着的人,他便连声说:“对不起、对不起,我迟到了……”有笑声,他才发现她坐在沙发上看他。“是你?”他有些手足无措起来。“怎么就不能是我了,哦,还能记得我啊?”她轻轻嗔道。他忙摆手:“哪能忘记呢?简直刻骨铭心啊。”脱口而出,才觉唐突。她的脸微微红了。

业务谈得自然顺利。他邀请她共进晚餐,聊开后发现两个人竟然都还孑然一身,话语间不觉有些暧昧。

“一个人过得蛮辛苦的,像我,昨晚定了闹钟,今天还是迟到了。”他长叹一口气生活的困顿。

“那你不能去找一个?我看你各方面条件都挺不错,不难吧?”

“哪那么容易啊,没合适的啊。”

后来又有几次接触,有时是她约的,更多是他约的。他没再喝多过,话语也总犹犹豫豫、躲躲闪闪的。她一直等待的话语却似隔了一道墙。

一天,她打电话给他,说要远行了。他显得那么慌乱不堪,说:“你都想好了吗?在南通你不是已经有了份事业吗?”她说:“可我觉得还可以有更大的发展……”他急了:“你都考虑好了吗?”她说……

他停了很久,说:“今晚我请你吃饭,也算为你送行吧……”

灯光明亮,他却有些颓废,终于缓缓说:“能不能不走?”还没等她回答,他笑了:“算了,知道留不住你。”

“那要看什么理由了。”

“如果,我是说如果,有人喜欢你,你还会走吗?”

“那人是你吗?”她不依不饶地追问道。

他顿时慌了,不知该说什么。

“如果是你,那我留下。”她专注地看着他的眼睛。

他声音很低:“就当我喜欢你,好吗?”

“一个大男人,怎么这么没勇气!”她忽然有些生气。

“那我告诉你,我喜欢你!”他终于大声了。

拍婚纱照时,她问:“如果不是我要走,我们还会不会有今天呢?”

他恍然大悟说:“哦,原来你是骗我的啊。”

“没有。如果那时你不留我,那我真的就走了。这么多年了,让你说声喜欢我,真难啊!”



雪花山楂

◎舒曼

一
“暖暖,我很快就能赚一大笔,钱一到手,我立马为你买套房,房本儿上就写你一个人的名字!”秦淇那时曾兴奋地向暖暖许诺,他们还一起憧憬过婚后的美好生活。

秦淇这个人啊,其他还好,就是骨子里有一种赌性,总想着一朝暴富。这个弱点让他很轻易地落入了骗局。积蓄清零后,他居然又借高利贷想扳本,结果可想而知。

等暖暖知道真相的时候,秦淇消失了,为躲债甚至不跟自己父母联系。日子总得过下去,暖暖接受了追求她很久的韩毅。

二
暖暖和韩毅的婚期越来越近了。

“暖暖,有件事,我得和你说明。”那天,韩毅突然干搓着双手,局促不安地对暖暖开了口。

“什么呀?搞得这么支支吾吾、吞吞吐吐的。”

“我、我妈说了,婚房是她和我爸出资买的,受赠人是我,所以我们婚房的房产证上就、就只写了我一个人的名字。”韩毅终于将想说的话艰难地说出了口,“我妈和我爸的意思是,将来万一……到时省得再为财产分割的事儿弄得大家伤了脸面。”

一阵晕眩之后,冷静下来的

暖暖突然笑了:“你们韩家考虑得真是周全呐!连我们将来万一离婚可能产生的后果都提前想到了!”

韩毅很是尴尬,不住地挠头,接着解释:“暖暖,你听我说,父母这么做其实我是完全不赞成的!但是,你懂的,大家都不是有钱人,买套房不容易。我俩现在这条件确实没有经济能力去全款买房,更何况手上连付首付的钱都不够。所以,尽管我不赞成,但不得不先听他们的。你懂我的意思吗?”

“哈哈!我懂我懂!”暖暖笑得更敞亮,“当然,我这个穷媳妇本就沾了你家的光,怎能以后再分你家的财产?你是你的,我的是我的。哦,对了,你爸妈有没有建议你写个各自经济独立、日常开销AA制的婚前协议?免得以后再为谁花了谁的钱搞劳烦心!”

韩毅一听,更是窘迫。

“韩毅,谢谢你这几年来对我的好。但我不得不说,你们一家的决定让我终于看透了一个问题,那就是我不适合你们韩家。我们俩还是算了吧!”

三
为了避开韩家的人,暖暖辞职去了外地。

夜深人静之时,她还会冷不丁地想起一个人,一个让她既爱又恨、难以完全真正放下的人。

那个人自然是秦淇。

暖暖想到韩毅和他的父母迫不

及待要将她和他们的家产切割的样子,不禁感到秦淇至少是一心待她的:“秦淇呀秦淇,你为什么不把实情告诉我?你应该知道,我并不是物质女。只要你真心待我,哪怕和你住一辈子出租屋又何妨?”

四

在外一待就是两年的暖暖,终于平定了心绪,今年回家过节。

“给我称三斤雪花山楂!”来到熟悉的那条街道,走进那家熟悉的店面,暖暖打开自己手机的支付宝,准备扫码付款。

“好嘞!马上!”从里面的操作间传来一个爽朗的声音。

暖暖惊异地望过去。

一个高高大大的男子拎着一包称好的雪花山楂走了出来,是秦淇。

暖暖不知道的是,秦淇为了这次相见,已在这条路上守候了一年。

这几年,秦淇在外吃尽苦头,但学会了踏实做人,终于抓住机会赚了些钱。他借款的那家高利贷公司在国家的扫黑除恶行动中也被清理,秦淇的家人不再受到骚扰。秦淇打听到消息后,立刻回来了。

他上暖暖家每次都吃闭门羹,到处找暖暖本人又无果,最后想起她最喜欢这家店里的师傅手工制作的雪花山楂。于是,他一有时间就去店里等,一来二去,和店老板处成了好友,经常在店里帮忙,也等来了今天。

暖暖看着秦淇,心里的感觉就像这雪花山楂,又甜、又酸。

婚姻也需要修修补补

◎陈惠敏

消失了三天的发箍,突然就出现在卫生间。

从它不见的第一天起,我就在房子里所有它可能会出现的地方都找了一遍,均没发现它的影子。没有它的帮忙,我日常的洗漱显得很不方便,经常把额前的头发弄得湿漉漉的,不由得责怪起自己为什么平时没有好好地珍惜它、归置好它。就在以为它再也不会出现在我生活中之后,洗澡时我不经意间竟发现墙壁挂钩上挂着的熟悉物件,正是遍寻不到的发箍。一时之间,失而复得的喜悦感和愧疚感交织在一起,

就像喝了一杯加了蜜糖的柠檬水。

我与发箍的经历,也正如人与人之间的相处,日日相伴时不知道珍惜,只当别人所有的付出是理所当然。等到有一天失去了,才知其重要性,悔不当初,却为时已晚。

婚姻生活更是如此。

有个离了婚的朋友找我喝酒,两杯下去号啕大哭:原来马桶不是自己变干净的,家里的地板也不是一直都一尘不染的,衣服皱了更不会自动熨平,饭菜并不会凭空出现在餐桌上……他什么都不用操心,还像个大爷一样对着妻子颐指气使。终于有一天,忍无可忍的妻子

爆发了,头也不回地离去。

前妻重新找了一份工作,并在自己擅长的领域里发展得如鱼得水。反观他自己,生活过得一团糟。他也想复合,托人去试探,前妻只是回了四个字:“覆水难收!”

是啊,人怎么可能像物件一样,会静静地在原地等着你回头。

婚姻这条路,漫长又艰辛,走下去靠的是两个人的相互理解、互相包容、携手共进、共同经营。没有尊重的婚姻关系,一触即破。千金易寻、真心难买,别等错过了才悔恨万分。谁的生活不出问题呢?珍惜眼前人,小心呵护、修修补补,或得圆满。